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Vojáci z povolání v péči klinického psychologa
PhDr. Markéta Holubová, Ph.D., Mgr. Denisa Dokulilová

Cílem příspěvku je poskytnout stručný přehled vojáků z povolání, kterým byla 
v  posledních 5 letech poskytnuta psychologická péče v rámci klinického úseku 
Ústředního lékařsko-psychologického oddělení Ústřední vojenské nemocnice - 
Vojenské fakultní nemocnice Praha. Bude představen celkový počet osob, přehled 
diagnóz a druh poskytnuté péče. Podrobněji bude péče ilustrována na kazuistice 
vojáka, který byl v rámci dekompenzace psychického stavu hospitalizován na psychiat-
rickém oddělení, kde podstoupil psychologické vyšetření a následně ambulantní 
psychoterapeutickou léčbu.

Armádní zkušenosti umocnily význam psychologické podpory
pplk. Mgr. Markéta Kaštánková, Odbor operační psychologie, Agentura vojenského 
zdravotnictví

Obyvatelé České republiky byli v souvislosti se šířením coronaviru vystaveni zcela 
neznámé formě ohrožení. Bylo nutné čelit situacím, na které běžný občan, na roz-
díl od armádních složek, nebyl vycvičen a připraven. Právě to byl jeden z důvodů, 
proč vznikla vojenská linka psychologické pomoci. Vojenští psychologové nabídli 
občanské veřejnosti zkušenosti nejen z odborné přípravy a výcviku vojáků, ale i z pří-
pravy a podpory poskytované jejich rodinám a blízkým. Situace samoty, odloučení, 
strachu, přijetí změn či schopnost adaptace jsou v Armádě České republiky častá 
témata charakteristická pro činnou službu každého vojenského profesionála.

Vojenská linka psychologické pomoci začala fungovat velmi krátce po vyhlášení 
nouzového stavu. Vojenští psychologové byli denně k dispozici na čtyřech tele-
fonních číslech vojenské linky. Pomáhali volajícím řešit aktuální situaci, ve které se 
v průběhu nouzového stavu cítili nejistí a ohrožení. Z interních statistik evidence 
počtu volajících, struktury a povahy sdělovaných problémů, byla tato pomoc potřebná. 
Vojenští psychologové mohli pomáhat civilní veřejnosti, uměli reagovat na potřeby 
volajících, poskytovali podporu, sdíleli, naslouchali i povzbuzovali. Vznikla nová 
forma pomoci a spolupráce.

Stejně, jako zranění duše není pouhým okem na rozdíl od tělesného zranění viditelné, 
neviditelnou zůstává i pomoc psychologická. Je možné spočítat, kolik roušek bylo 
rozvezeno, kolik prostředků a sil bylo nasazeno a vyčleněno. Vojenští psychologové 
pomáhali lidem s psychickým zraněním, poskytovali podporu, povzbuzení, sdíleli 
s volajícími jejich obavy, nejistotu či bezmoc. Je velmi obtížné tento druh pomoci 
kvantifikovat. Zachování lidské důstojnosti, navázání důvěry a zacházení s  infor-
macemi jsou hodnoty nepočitatelné. Proto je psychologická příprava neoddělitelnou 
součástí výuky a výcviku jednotek Armády České republiky. Provoz vojenské linky 
psychologické pomoci poukázal na další rozměr odborné činnosti a služby vojenských 
psychologů.
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Využití počítačové diagnostiky při screeningu symptomů PTSD 
po návratu ze zahraniční operace
pplk. Mgr. Jan Vacek, (Oddělení psychometricko-rozvojové, Odbor operační  
psychologie AČR), Mgr. Karolína Bernatová a kpt. Mgr. Vratislav Simon (Ústřední 
lékařsko-psychologické oddělení, ÚVN Praha)

Příspěvek popisuje průběh a specifika psychologického vyšetření vojáků po návratu 
ze zahraniční operace, které je zaměřeno na posouzení aktuálního psychického 
stavu s důrazem na včasný záchyt psychopatologické symptomatiky a rizika rozvoje 
PTSD. Vyšetření je běžně potřeba provést nárazově pro větší skupiny vojáků nad rámec 
běžného provozu ÚLPO-ÚVN a vzniká tak požadavek na co nejrychlejší realizaci při 
zachování maximální výtěžnosti informací a individuálního přístupu k  jednotlivým 
vojákům. Naplnit tyto poždavky napomáhá i využití nové platformy pro počítačovou 
psychodiagnostiku, jejíž technické a praktické aspekty jsou v příspěvku blíže popsány.

Duchovní péče u paliativních pacientů
kpt. Mgr. Gabriela Horáková, kaplanka Vojenská nemocnice Brno

Zdraví jako bio-psycho-sociální pohodu definuje Světová zdravotnická organizace 
již koncem 40. let 20. století a péči o spirituální rozměr zmiňuje speciálně v doku-
mentu o paliativní péči. Není snadné zřetelně vymezit prostor lidské spirituality, 
protože její témata zahrnují hluboký smysl lidské existence a dotýkají se lidské 
bytosti jako celku. Zorný úhel spirituality nám umožňuje vnímat člověka jako bytost 
tělesnou, duševní, vztahovou a duchovní, jejíž život však přesto zůstává tajemstvím 
- ve zdraví i v nemoci. 

Přednáška si klade za cíl základně vymezit prostor lidské spirituality a zmínit způsoby 
péče o tuto oblast, které může poskytnout lékař, nelékařský klinický pracovník 
a sestra především u těžce nemocných a paliativních pacientů. Důležitost úlevy  
od spirituální bolesti řadí WHO do jedné řady se zvládáním fyzické bolesti a manage-
mentem symptomů onemocnění. V této souvislosti se zmíníme o podobě spirituální 
bolesti, jakým jazykem „promlouvá“, jak je možné vést rozhovor na toto téma, jaké 
výhody a rizika rozhovor o spirituálních potřebách přináší. Zmíníme také rozdíl mezi 
spirituálními a náboženskými potřebami, specifickou roli nemocničního kaplana 
a přínos týmové spolupráce v péči o nemocné. 

Muž, kterého vzrušovalo policejní vyšetřování 
Petra Sejbalová, sexuologické odd. FN Brno, znalkyně KS Brno

Kazuistika muže, který se dopouštěl v dnešní době velmi rozšířeného navazování 
erotických kontaktů s nezletilými dívkami po sociálních sítích, kdy dívkám zasílal 
fotografie či videa svého genitálu. Několik nezletilých přiměl k výrobě a zaslání 
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intimních fotografií a videí s masturbací. Neobvyklé bylo, že v průběhu tr. stíhání 
v jednání pokračoval a bylo policií zvažováno jeho umístění do vazby. Sexuologickým 
vyšetřením bylo zjištěno, že klient trpí masochismem a vzrušuje ho představa, že dívky 
na něj podají tr. oznámení a on bude následně vyšetřován policejní komisařkou. 
V závěru jsou navrženy možnosti řešení a léčby, která měla být genderově specifická 
vzhledem k problematice pacienta.

Vývojové trendy u VÚ 8280 v Prostějově
mjr. PhDr. Robert Hájek, VÚ 8280, Prostějov

Cílem příspěvku je představení hlavních sledovaných vývojových trendů u vojenského 
útvaru 8280 v Prostějově. Na základě patnáctileté zkušenosti budou vývojové trendy  
představeny v bio-psycho-sociálně-spirituálním modelu. VÚ 8280 v Prostějově je 
nejelitnějším výsadkovým útvarem Armády České republiky. Představené vývo-
jové trendy tak mohou být inspirativní pro osoby zabývající se výběrem personálu, 
vzděláváním a zdravotní péčí v podmínkách AČR, stejně jako i přiblížením reálného 
života výsadkového útvaru.

Zkušenosti lékaře ze zahraniční operace v Mali
mjr. MUDr. Markéta Hejskov, 6. polní nemocnice Agentury voj. zdrav, Hr. Kárlové

V současnosti se Armáda České republiky podílí na účasti v zahraniční operaci EUTM 
v Mali. Jedná se o nasazení vojáků v rámci výcvikové mise Evropské unie (anglicky  
European Union Training Mission) v Mali, která od roku 2013 podporuje malijskou 
armádu v jejím boji s různými povstaleckými a islamistickými skupinami. Součástí 
mise je vojenský zdravotnický tým zajišťující širokou péči nejen o české vojáky. 
Zkušenosti z jedné etapy působení, poznatky a zajímavosti o Mali a fotodokumentace 
bude součástí tohoto příspěvku. A jaká je psychiatrická péče v Mali? 

Systém Peer to Peer podpory VÚ 8280
kpt. Mgr. Jakub Doleček, VÚ 828, Prostějov

V příspěvku autor představí pilotní projekt nového systému vzájemné psycho-sociální 
podpory příslušníků VÚ 8280. S nástupem trendu malých kontingentů bez vlastního 
psychologa vznikl prostor pro krizové interventy z řad příslušníků bojových a za-
bezpečovacích jednotek. Krizoví interventi, mimo prevence nežádoucích psycho-
-sociálních jevů, poskytují i taktickou výhodu při plnění specifických úkolů. Autor 
představí systémy, ze kterých při tvorbě programu vycházel, cestu k  realizaci 
a zkušenosti školitelů i účastníků pilotního běhu. Dále představí vizi budoucnosti 
projektu a možné využití ve prospěch dalších útvarů AČR.
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Psychiatrická posudková činnost v rámci AČR - data  
za posledních 10 let
kpt. MUDr. Matěj Kasal, psychiatrické oddělení ÚVN-VoFN Praha

Posudková činnost pro potřeby Armády České republiky (AČR) je jedním ze spe-
cifických úkolů, který plní psychiatrická oddělení vojenských nemocnic. Ačkoliv 
vojáci z povolání v dnešních plně profesionálních složkách procházejí vstupně sé-
rií odborných vyšetření včetně psychiatrického a psychologického, setkáváme se 
v naší praxi se zaměstnanci rezortu, kteří z různých důvodů vyhledají pomoc našich 
pracovišť. V  těchto případech je naším primárním úkolem odborná zdravotnická 
pomoc, která jde však ruku v ruce s povinností posuzovací. Ta nám přikazuje prů-
běžně hodnotit stav zaměstnance z hlediska zdravotní klasifikace. Pro tuto potře-
bu máme k  ruce vyhlášku o zdravotní způsobilosti vojáků k výkonu služby číslo 
357/2016 Sb.. Všichni odborníci, kteří se s vyhláškou setkali zajisté vědí, že v ka-
pitole psychiatrických diagnóz je rozhodování značně variabilní. Většina onemoc-
nění se posudkově zařazují do rozmezí klasifikací A-C, popřípadě C-D. Záleží tedy 
především na názoru psychiatra u jednotlivých posuzovaných, nakolik je psychický 
stav omezuje ve výkonu další činné služby. Jedinou výjimkou jsou psychotická 
a organická onemocnění v pravém slova smyslu, která neumožňují další působení 
v rezortu obrany.

Za mojí praxi jsem se nesetkal s žádným pravidelným vyhodnocením počtu pře-
klasifikovaných vojáků z důvodu psychiatrického onemocnění. Proto jsem v rámci 
přípravy tohoto sdělení vyžádal z přezkumných komisí vojenských nemocnic údaje 
o počtu proběhlých řízení ohledně změny zdravotní klasifikace z důvodu duševního 
onemocnění. Všechny přezkumné komise na mojí žádost odpověděli a podařilo 
se mi sesbírat data za posledních deset let. Z přezkumných komisí VN Olomouc 
a VN Brno jsem obdržel data sumární, z přezkumné komise ÚVN Praha data po-
drobnější, i s výčtem diagnóz. Z hlediska počtu provedených přezkumů za dané 
období vede přezkumná komice ÚVN Praha. Souhrnný počet přezkumných řízení 
má mírně zvyšující tendenci. Z analýzy dat přezkumné komise ÚVN konstatuji, že 
převažuje zdravotní klasifikace D, zároveň je znatelné rovnoměrné rozložení stano-
vených diagnóz v průběhu sledovaného období. Nejčastějším posuzovaným one-
mocněním je porucha osobnosti. 

Získaná data jsou značně omezená pro podrobnou analýzu stavu duševního zdraví 
vojáků. Celkově je lze vnímat spíše jako orientační, či jako odrazový můstek k dal-
ším úvahám. Dost pravděpodobně se v  armádě setkáváme rovněž se stigmati-
zací duševní péče, což bylo opakovaně na psychiatrických vojenských sjezdech 
prezentováno. Dané výsledky tedy směřují k zamyšlení, zda neexistují intervence, 
které by odhalili duševní onemocnění vojáků v časných stádiích. Na druhou stranu 
směřují k zamyšlení, jestli víme skutečně o všech vojácích trpících duševními pro-
blémy vyžadující intervenci psychiatra či psychologa.
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Copak je to za vojáka, aneb když se změní velitel - kazuistika  
mjr. MUDr. Veronika Mikusová, Mgr. Kateřina Smutná, VN Brno

Příběh jednoho posudkového řízení ve VN Brno v rámci mimořádné pracovně 
lékařské prohlídky z pohledu posuzujícího psychiatra a psychologa. 

Netolismus-nový fenomén?
Bc. Elena Jírová DiS., Jakub Dvořák DiS., Vojenská nemocnice Olomouc

Naše společnost je bezesporu zmítaná závislostmi a závislostním jednáním u lidí. 
S novým věkem a novými technologiemi přichází k závislostem starým jako je lidstvo 
samo i nový fenomén a s ním i spojené problémy, a tím je netolismus. Týká se dnes 
už všech generací. Má ně vliv a současně s sebou nese tvrdé dopady. To, co se 
může zdát býti přínosem na straně jedné, si vybírá svou vysokou daň na straně druhé. 
To, co se v sociálním chování mnohdy odráží jako zisková aktivita se z hlubšího 
pohledu stává naprostým společenským problémem. Nejde totiž jen o zábavu a trávení 
volnočasového i pracovního života. Na odděleních psychiatrie a v oblasti psycho-
terapie se celkově toto chování ukazuje jako problém,který stojí za pozornost.

Nové možnosti v léčbě schizofrenie - RXULTI
kpt. MUDr. Matěj Kasal, psychiatrické oddělení ÚVN-VoFN Praha

Brexpiprazol - nový parciální agonista

Za posledních deset let se v psychiatrii významně rozšířili možnosti antipsychotické 
léčby. V posledních dvou letech se zejména rozšířila skupina parciálních dopami-
nových agonistů, kam se dlouho řadil osamoceně aripiprazol. Díky dobré zkuše-
nosti s jeho perorálním i depotním podáním se dokázal etablovat jako spolehlivá 
součást repertoáru léčby schizofrenie i jako další možná léčba jiných duševních 
poruch. Brexpiprazol, který na český trh vstoupil v letošním roce nám opětovně 
rozšiřuje možnosti léčby parciálními agonisty dopaminu. Jedná se o lék s velmi 
výhodným profilem, nízkým rizikem nežádoucích účinků a efektivitou srovnatelnou 
s ostatními antipsychotiky druhé generace. Cílem přednášky je představit brexpi-
prazol jako užitečný nástroj především pro léčbu schizofrenie s vlastními specifiky. 
Sdělení komplexně pojednává o jeho farmakologii, toleranci, efektivitě a indikaci. 
Na závěr představuje i jeho praktické použití formou dvou krátkých kazuistik.
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Záhada zrcadlových neuronů
MUDr. Zdeněk Faldyna,Vojenská nemocnice Olomouc

Výzkumy z oblasti neurověd obvykle mezi psychoterapeuty nevyvolávají větší odezvu, 
mohlo by se zdát, že se tato odvětví prolínají jen okrajově. Jednou z výjimek však 
je objev a výzkum zrcadlových neuronů. Tyto nervové buňky byly pozorovány 
už v padesátých letech a pod názvem „zrcadlové neurony“ popsány Di Pellegrinem 
a Rizzolatim v roce 1992 při výzkumu mozkové aktivity u makaků. Zjednodušeně 
jde o to, že při pozorování motorické aktivity jiného jedince se objevuje aktivita neu-
ronů v odpovídajících motorických centrech pozorovatele, jako by prováděl stejný 
pohyb. S pokračujícím výzkumem rostlo nadšení zejména v v oblastí kognitivních 
neurověd a se zrcadlovými neurony byly spojovány další a další funkce a stavy – 
imitace, porozumění emocím, empatie, kooperativní chování, porozumění umění, 
socializace a vývoj řeči. Narušení funkce zrcadlových neuronů je předpokládáno 
u autismu, zkoumá se jejich funkce v etiologii schizofrenie. Zdá se, že zrcadlové 
neurony zpřístupňují psychické pochody jiných jedinců. V psychoterapii se v této 
souvislosti objevuje pojem „intersubjektivní vědomí“...

Krátký přehled bohatého uplatnění konceptu zrcadlových neuronů v různých oblas-
tech psychologie a psychoterapie, jakož i kritické pohledy na onen koncept přináší 
tato prezentace.

Mýty a fakta o klinické lykantropii
Zdeněk Schmidl, Vojenská nemocnice Olomouc

Vlkodlak neboli lykantrop, monstrum, které spousta lidí zná z moderních hororových 
filmů a literatury. Málokdo však tuší, že lykantropie je velmi vzácnou, ale naprosto 
reálnou nemocí, která má ovšem s filmovým monstrem málo společného. Bohužel, 
je k tomuto tématu velice málo odborné literatury, takže v mé prezentaci jsem 
čerpal i z „pochybných“ zdrojů. Ty mi však ukázali, že existují ve světě subkultury, 
které v existenci vlkodlaků věří a sami shromažďují velmi vážně míněné návody, 
jak se jedním stát. V mé prezentaci bych se rád věnoval jak faktům a kazuistikám 
o samotné klinické lykantropii, tak i krátké historii lykantropie a víry člověka 
ve vlkodlaky. 
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